



宿马现代产业园

春华秋实绘佳卷 重任千钧启新程



五年奋战争先,发展硕果盈枝。“十四五”以来,宿马现代产业园紧扣高质量发展主题,以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,聚力优化营商环境筑巢引凤,聚焦科技创新赋能产业跃升,聚势产城融合提升城市能级,推动经济社会发展全面提质增效,交出了一份厚重提气、亮点纷呈的发展答卷。

营商环境“优”无止境 激活发展“一池春水”

裁下梧桐树,引得凤凰来。宿马现代产业园深谙“营商环境只有更好,没有最好”,始终将优化营商环境作为促进高质量发展的“生命线工程”抓紧抓实。

近年来,园区连续出实招激发民营经济新动能,打出营商环境综合配套改革“组合拳”。通过实施激励性薪酬与绩效改革,全面激发干部职工干事创业的“内生动力”;组建专业的营商环境局,建设标准化政务服务大厅,成立项目包保服务专班,接连出台实施《拿地即开工优化项目流程图》《宿马园区水电气网一体化报装实施办法》等创新方案,优化项目开办申报流程,压缩审批时限,助企纾困解难。

金杯银杯,不如企业的口碑。改革的效果体现在企业的获得感上,安徽笃舜智能装备有限公司的扩产历程便是生动例证。

“前两年我们计划扩产研发新能源装备,但资金缺口曾一度让项目停滞。”回忆起当时的困境,企业负责人岳彩民记忆犹新。“让我们没想到的是,园区包保专员了解到我们的情况后迅速行动,牵线园区担保公司和本地银行,专门为我们定制了‘白名单+融资担保+信用贷’的组合方案,无需提供复杂抵押,1000万元贷款从申请到落地,前后不到半个月。”岳彩民表示,这笔“及时雨”般的资金,让企业停滞的扩产项目迅速重启。

在岳彩民看来,园区提供的远不止是融资解决方案。“从人才招聘到安全生产,只要我们提出需求,园区总是第一时间回应并迅速落实,完全不用企业‘跑断腿、磨破嘴’。这种‘全程护航’式的服务,就是我们安心搞生产、放心拓市场的‘定心丸’。”岳彩民说。

面对企业普遍反映的人才瓶颈,园区服务“主动靠前”。宿州优智智智能制造有限公司人事经理昌欢回忆,在产业升级急需机电一体化技术人才时,园区人力资源中心主动联系宿州技师学院,通过多次座谈、企业参观,最终促成了“订单班”的签订,新员工上岗周期至少缩短1个月,实现了到岗即胜任。“这种‘保姆式’的主动服务让我们感到非常贴心。”昌欢称赞道。

数据无言,却是园区营商环境持续优化最有力的证明。

园区通过“园区担”“惠企快贷”等金融工具,累计为企业发放贷款1.45亿元,为70余家企业提供融资担保14.34亿元,有效缓解了企业融资压力。目前园区各类经营主体达7800余户,较2020年底增长近2倍,经营主体活力强劲迸发。同时,通过亩均效益评价等机制创新,园区资源要素配置持续优化,规上企业亩均税收从2021年的8.84万元提升至12.05万元,实现经济效益与发展质量同步提升。



科技创新动能澎湃 构筑发展硬核支撑

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。宿马现代产业园坚定不移地把科技创新摆在发展全局的核心位置,将其作为驱动产业跃升的“主引擎”。

近年来,园区积极搭建高能级创新平台,连续举办清华校友三创大赛、清华大学SDG挑战赛等具有影响力的赛事,显著提升科技成果转化的效率与能级。同时,园区不断深化“政帮校企”协同创新机制,推动院企环保、勒森传感器等30余家企业与中国农业大学、中国科技大学、北航合肥创新研究院等知名高校院所建立紧密的产学研合作关系,促进创新资源高效集聚。

企业的创新实践,是园区创新活力的生动体现。走进安徽勒森传感器科技有限公司的展厅,各类荣誉证书与精密传感器产品让人目不暇接。“我们与北航合肥研究院共建联合实验室,成功研发出工作精度达10nm以下的位移传感器,这一技术已跻身世界领先行列。”企业工程师介绍,目前公司年产能用传感器超过50万支,年产值约6000万元。其明星产品氮氧传感器更是远销欧洲高端市场,获得“汽车传感器准入产品”认证,实现了对德国同类产品的替代。

与此同时,园区持续深化“智改数转网联”战略实施,以数字化转型为主线,引导企业加快技术革新、推动产品迭代、拓展市场空间,全面提升产业生产效率与产品质量,助力企业在创新发展中做大做强。

在安徽笃舜智能装备有限公司的二期工厂车间内,工人们正对一批即将发往四川永盈新材料有限公司的BDO项目设备进行最后检测。据介绍,该设备采用企业自主研发的天然气乙炔法制BDO工艺,相比传统工艺可降低生产成本30%以上。

“我们投入3.5亿元建设二期工厂,致力于打造智能装备制造的新标杆。”企业负责人岳彩民表示,新工厂不仅配备了百吨级行车、激光切割机等先进设备,还构建了完整的数字化生产线,实现了从设计、生产到检测的全流程智能化管理。

创新驱动发展,科技引领未来。截至目前,园区累计培育高新技术企业42家,获批专精特新企业13家,市级工业互联网典型应用场景企业1家,市级工业互联网场景应用拓展企业2家,两化融合贯标企业4家,科技创新正持续为园区高质量发展注入强劲动力。



产城融合蝶变跃升 绘就发展崭新画卷

城市是现代化建设的重要载体,也是人民幸福生活的重要空间。在城市从外延扩张转为内涵提升的当下,宿马现代产业园始终坚持以产兴城、以城促产、产城融合的发展路径,统筹推进产业发展、城市建设与民生改善,着力打造产业集聚、功能完善、宜居宜业的现代化产业新城。

经济要发展,项目是支撑,招商是关键。园区始终坚持把招商引资作为产城融合发展的“动力源”,围绕“3+3”主导产业体系精准发力。五年来,累计签约项目200余个,协议引资超1000亿元,推动绿色食品、智能制造、绿色造纸等产业集群发展。随着勒森传感器、光卓通信、笃舜新能源等新兴企业的集聚,园区产业能级持续提升,为城市人口集聚和功能完善奠定了坚实基础。

精准招商“链”上发力,项目建设“速”上争先。园区坚持一切围绕项目转、一切盯着项目干,推动项目早开工、早建成、早达效。2021年以来,开工项目90余个,竣工项目60余个,山鹰、泰盛等重大项目一期工程陆续建成试生产,蓝魔玻璃、农动食品等项目顺利投产,形成项目压茬推进、滚动接续的良好局面。

重大项目的建成投产,不仅增强了产业发展后劲,也带动了城市基础设施和公共服务设施的同步提升。

在基础设施建设方面,园区持续完善

城市功能,北部污水处理厂扩建及区域再生循环利用项目加快推进,坝上路、坝下路等一批路网建成投用,进一步打通园区“大动脉”、畅通“微循环”。同时,完成20公里城市地下管网改造、15公里道路升级及智慧园区系统建设,布局新能源电动汽车充电桩项目,城市承载能力显著增强。

产城融合,人是落脚点。在着力完善基础设施的同时,园区同步推进

公共服务提质扩容,不断补齐民生短板。

教育方面,宿马九中、汴河家园九年

一贯制学校等一批优质教育设施相

继交付使用,教育资源供给持续优

化。医疗领域,与浙江大学医学院第一附属医院合作建设的浙大一院宿州分院已投入试运营,规划床位1100张,正加快打造成为“专科突出、皖北领先、辐射淮海”的高水平区域医疗中心。此外,唐河花园、汴河家园等安置房项目陆续建成交付,人民群众的获

得感、幸福感与安全感持续增强。

通过统筹推进产业发展、城市建设

和民生改善,宿马现代产业园成功

实现了“以产聚人兴城、以城留人促

产”的良性循环。如今的园区,不仅

成为投资创业的热土,更成为宜居宜

业的幸福家园,一幅产城共荣、高质

量发展的壮美画卷正徐徐展开。

千帆一道带风轻,奋楫逐浪天地

宽。站在“十四五”与“十五五”的历

史交汇点,宿马现代产业园将继续坚

持以人民为中心的发展思想,深化产

城融合,强化产业赋能,优化服务供

给,在高质量发展道路上稳步前行,

为打造更具吸引力、更具幸福感的一

流现代化产业新城而不懈奋斗。

